

闽侯今年培训高素质农民700人 覆盖全县6个乡镇

本报讯(记者 谭湘竹)日前,50名来自闽侯白沙、洋里等乡镇的农民,获颁福州职业技术学院文化旅游学院高素质农民培训结业证书。至此,闽侯县今年共培训高素质农民700人,覆盖全县6个乡镇。

培训由闽侯县农业农村局主办,福州职业技术学院承办,邀请福建农林大学、福州职业技术学院等高校专家教授,对该县以合作社带头人、家庭农场主、返乡创业青年及种植大户为主的参训学员开展每期3天的“深造”,通过理论与实操相结合,重点提升农业生产与经营主体的综合能力。

培训班结合各乡镇产业特色,聚焦“技术赋能+产业升级”,设置多样化主题,覆盖种植、电商、政策等领域。电商领域累计培育“数字新农人”200余人。学员借助直播带货、短视频等形式,带动农产品线上销售额增长30%以上,进一步推动形成“特色种植+电商营销”的完整产业链。

为巩固培训效果,福州职业技术学院的班主任及授课专家团队建立“培训—回访—帮扶”长效机制,对14个重点班级覆盖的村庄开展为期3个月的跟踪指导,为当地农业高质量发展注入持久动力。

闽清举办首期“AI讲堂”

本报讯(记者 谭湘竹)10日,闽清县举办首期“AI讲堂”专题讲座。本期讲座特邀中国电信(福建)人工智能研究院研发部经理、复旦大学博士汤玮昭作专题讲座。各乡镇、县直有关单位分管领导等100余人参加学习。

讲座以“通用人工智能大模型技术与发展趋势”为主题,旨在推动大模型技术与本地政务、产业实践深度融合,进一步提升领导干部数字化素养与业务创新能力。汤玮昭结合其深厚的学术背景与丰富的产业实践经验,系统阐述了大模型技术的核心原理、演进路径与前沿趋势,并重点分享了AI在环保生态、水利水务等领域的创新应用与实践案例。讲解内容深入浅出,兼具理论高度与实践深度,为与会人员把握技术发展脉络、思考本地应用场景提供了重要启发。

福清海口渔市古街 综合改造基本完工

本报讯(通讯员 黄海玲 记者 莫思予)11日,记者从福清市获悉,海口镇渔市古街综合改造项目已基本完成,既为居民打造了更舒适的生活休闲空间,也为当地传承历史文脉、激发古镇发展活力注入动能。

改造以“延续地域特色”为基本原则。设计团队深入挖掘海口镇传统民居的建筑元素,确保古街修旧如旧又焕新提质。项目注重留存不同时期的历史印记;部分墙体上的五角星装饰、“奋斗,为人民服务”的标语字样均完成翻新修复,让这些有着时代特征的元素得以更好呈现。

据介绍,渔市古街综合改造项目总投资532.72万元,涉及改造路段总长约350米,总面积6306平方米。此外,项目还新建了庭院式房屋及配套庭院,总建筑面积达850平方米,进一步完善了古街功能布局,为古镇可持续发展夯实基础。

拥有300多年历史 长乐水墓砖窑将修复

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 卓燕玲)记者日前获悉,位于长乐区营前街道黄石村、拥有300多年历史的水墓砖窑古龙窑本体修复工程即将启动,标志着黄石村以“古龙窑文化”和“茉莉花产业”为双核心的文旅融合发展迈入新阶段。

据了解,“水墓砖窑”是黄石村内仅存的古龙窑遗存,具有64对窑孔、3个窑门的独特构造,曾见证黄石陶器产业的鼎盛辉煌。

除了窑体修复,黄石村还规划了一整套陶艺文化产业布局,打造陶艺交流中心、黄石陶器展览馆、青少年陶艺讲堂、传统手工制作坊等配套设施,构建“生产+创作+体验+交流”的立体文化景区;60米长的陶艺墙已亮相村道,玻璃展柜里的精美陶器将“陶艺博物馆”搬到了村民家门口。未来,游客可亲手体验制陶乐趣,在3D古龙窑中沉浸式感受古法烧窑技艺,解锁非遗的独特魅力。

与古龙窑千年陶韵相得益彰的是黄石村的茉莉芬芳。村内面积约330亩的茉莉花种植基地连片成景,每到花期,洁白的茉莉簇拥枝头,花农穿梭其间采摘鲜花的画面,构成了独特的田园风景线。

为了让陶韵与花香的魅力触手可及,黄石村还精心规划了一条特色文旅线路,将村碑、老区村碑、生态护坡、陶艺景墙、微菜园、美丽庭院、制陶休闲场所、3D古龙窑、茉莉花壁画长廊、茉莉花基地等地标串珠成链,从单一村落向复合型文旅景区蜕变。

一线观察

参与城市治理 传递人文关怀 骑手与社区的双向奔赴

本报记者 林晗 莫思予 任思言 通讯员 高坤颖

又是一年“双十二”来临,快递、外卖小哥再次踏入年度配送的高峰浪潮。

和之前相比,忙于穿梭大街小巷的“赶路人”,如今更真切感受着福州这座“最具幸福感城市”的温暖与善意——手机地图精准指引,送餐之路更顺畅;街头巷尾的“暖新驿站”,是歇脚充电的温馨港湾;“四点半学堂”准时开课,骑手子女有了课后看护的安心去处……

这些日渐熟悉街头巷尾的小哥,不再只是城市的过客。越来越多的骑手举起手机“随手拍”,成为社区治理的“流动探头”,他们正以另一种身份融入城市的呼吸与脉动,成为基层共建中一股鲜活而坚实的新生力量。

让我们跟随他们的车轮与脚步,探寻“小家”与“大家”、“一群人”与“一座城”之间,一场温暖的双向奔赴。

更便捷

累了渴了,有了歇脚地

11日中午13时,结束手里最后一单、简单用过餐的林镔晶来到尚宾路口,刷脸走进鼓东街道开元社区24小时骑手驿站。他给自己倒了杯水,舒服地坐在沙发上给手机充起了电。林镔晶是一名韵达快递员,“这几天进入包裹量高峰,还好中午有地方休息一下,喘口气”。

此前,他和许多快递员、外卖员一样,只能在公园、路边空地歇脚,骑手驿站让他们有了遮风挡雨的港湾。“这里啥都有,跟家一样。”林镔晶给记者当起了“导游”。

驿站内设有休息区、充电站、爱心茶摊,配备电冰箱、微波炉、应急药箱、便民服务箱等。“骑手在路上不小心摔倒,可以来这里消毒包扎。”林镔晶说。记者看到,“欢迎回家”“停下来喝杯水”“致敬每一个忙碌的你”……墙上的标语也在为骑手们加油打气。

然而,骑手驿站的建设并不简单。如何选点?“一定要‘好接单’!如果是抢不到单子的地方,骑手们怎么会进来休息?”开元社



骑手在开元社区骑手驿站饮用热水。本报记者 池远摄

区党委书记陈芳表示,骑手驿站不是为建而建,而是为需求而建。他们前期做了大量调研,征求小哥意见,外出学习经验,四处寻找合适点位。

资金哪来?“寻找‘合伙人’!”陈芳说,爱心企业元华医养带头捐贈集装箱,随后越来越多共建单位“入伙”,不断完善驿站内的设施。这间全市首个24小时开放的骑手驿站,自5月底开放以来已有136名骑手登记,服务了近2万人次。

走出骑手驿站,暖意仍在延伸。每隔十几米就有显示具体楼栋号的“骑手友好通行指引牌”,小区和楼宇划出了暖心停车位,打通外送服务的“最后一百米”。

在老旧小区容易迷路,别看有的就在隔壁,实际要绕一大圈。现在楼牌更清晰,道路指引牌明确,为大家节省了不少时间。”林镔晶说,希望这些友好举措能够在更多的社区落实,由点及面惠及更多骑手。

去年以来,我市加强社区、商圈、楼宇、医院、学校等新就业群体友好场景建设,已持续打造提升了706个“暖新驿站”、27个友好社区——

福州新区(长乐区)依托社区

发展公益基金会,建立了可持续运营的西关社区骑手驿站;福清市采用“分类建站”模式,在核心商圈设置配备专用工作台和简易维修工具箱的骑手驿站,在社区建立骑手融入基层治理的共享驿站……越来越多县(市)区将人文关怀嵌入城市肌理。

更暖心

关切需求,解除后顾之忧

如果说驿站、指引牌等硬件建设为新就业群体提供了遮风避雨的“物理港湾”,那么,形式多样、内涵丰富的软性服务,则为骑手们构筑了滋养身心的精神家园。

在福州,不少社区的服务理念正从提供基础便利,向关注个性成长、家庭需求与情感归属深化,实现与骑手的温暖同行。

下午四点半,配送高峰与孩子放学时间重叠。子女放学后的看护问题,困扰着不少骑手家庭。

罗源县松山镇滨岐社区依托现有场地,整合志愿者、退休教师资源,开办“四点半课堂”,孩子们放学后可在此自习读书,难题有爱心老师辅导,解除了骑手家庭孩子放学没人照顾的后顾之忧。

“以前最怕孩子放学之后‘放羊’,现在社区有托管班,孩子们

可以写作业、学才艺,我们跑单也安心。”外卖骑手芳姐说,小小的课堂解了骑手们的后顾之忧,为孩子打造了温暖的课后港湾。

新就业群体中,不少人没有与公司签订劳动合同,收入不稳定,利益诉求多。

鼓楼大凤山社区的工会驿站,不仅提供法务咨询、技能培训等支持,帮助劳动者维护权益、提升能力,还通过“一对一”结对帮扶等创新机制,与骑手建立起稳定、信任的联系,构建起有温度的支持网络。

送餐高峰期过后,“用餐难”成了外卖骑手的烦心事。

鼓楼通过招募爱心商家,开设骑手小哥暖心窗口,为骑手提供用餐折扣优惠;闽侯县联合青少年志愿团队推出“5.2元暖·新·餐”公益行动,让骑手子女吃得暖心、吃得放心;福州新区(长乐区)对接社区长者食堂,为骑手提供“热饭不涨价”专属优惠……一餐一饭看似寻常,却以小而暖的方式直抵人心,让骑手真切感受到,“这座城市,记得我们的付出”。

更融入

成为社区共治新力量

温暖,从来不是单向的施

予。从被关怀的对象到主动参与的贡献者,骑手们正悄然成为城市治理共同体中不可或缺的积极力量。

“东升新城门口垃圾乱堆放,请派人处理一下。”近日,在仓山区东升街道东韵社区的“红色小哥志愿群”微信群里,外卖骑手“王小六”随手发出的消息,很快得到社区响应:“收到!马上协调处理!”

今年年初,东韵社区探索组建“红色小哥志愿群”,鼓励快递员、外卖骑手在工作途中担任“移动网格员”,将遇到的市容环境、安全隐患、矛盾纠纷等问题拍照上传。社区实时“接单”、快速派单,形成“随手拍—马上报—及时处”的治理闭环。

“电动车尾部冒白烟,请保安速来查看”“路口发生车辆剐蹭,建议绕行”“小区外横幅脱落,需及时固定”……如今,小哥们成了社区治理的“流动探头”。

“他们走街串巷、熟悉楼栋,在隐患排查、信息报送方面发挥着独特作用。”东韵社区党支部书记王鑫表示,“移动网格员”有效延伸了社区治理的触角,也提升了问题处置的响应效率。

越来越多骑手小哥正从城市的过客转变为社区的共建者。

在鼓楼五凤街道,快递员成为“流动消防员”,33辆快递电动三轮车配备简易式水基型消防灭火器,成为平安社区的移动守护者。快递员小黄说:“参与志愿服务,拉近了我们和居民的距离,也让这份职业获得了更多认可。”

在罗源松山镇,快递小哥在工作间隙为残疾老人搬运物品、送去餐食,变身为温暖接力的志愿骨干。“老人们拉着我的手连连道谢,之后还收到了感谢信,这让我深受触动,体会到了‘赠人玫瑰,手有余香’的真谛。”快递小哥张炎说。

从“赶路人”到“自家人”,从被服务者到服务者,骑手与社区的双向奔赴,正书写着城市治理的温暖新篇章。

海参投苗正当时 “北参南养”促增收



工人们平稳卸下海参苗。通讯员 吴春风摄

本报讯(记者 任思言 通讯员 吴春风)近段时间以来,碧波荡漾的罗源湾入海口一派繁忙,当地养殖户抓住晴好天气与水温适宜的有利时机,紧锣密鼓地投放了海参苗,为来年的丰收打下坚实基础。据悉,此次投苗预计可支撑明年约75万公斤的海参总产量,年产值有望稳定在6000万元左右。

10日上午,在罗源鉴江码头,活水运输车陆续抵达,工人们将一筐筐色泽乌亮、活力十足的海参苗平稳卸下,转运至等候的船上,随后船只驶向海上养殖区。在海上作业平台,工人们小心翼翼地将苗种分装进吊笼。投放吊笼、系固网箱……高效细致的工作流程最大限度保障了苗种的成活率。

“11月中旬以来,我们陆续将海参苗从北方运到南方。”养殖户

陈森介绍,目前投放的苗种规格主要集中在“6至12个头”及“8至20个头”(指每500克海参的只数)。罗源湾已成为“北参南养”的重要基地,每年冬季,北方海参苗南迁至此过冬育肥,形成特色产业循环。

据了解,该养殖基地普遍采用“先笼养,再散养”的两段式生态养殖法。初期,参苗被安置在吊笼内,便于进行精细化管护和科学投喂,有效提升苗种存活率与早期生长速度。约60天后,待海参生长到一定阶段,便将其释放至更为开阔的大型网兜中进行散养。

“我们基地的网箱总共有4000



扫码查看
精彩视频

党报记者看乡村振兴

讲文明树新风 公益广告

文明是最美的风景

文明旅游 行为公约

重安全 讲礼仪 不喧哗 杜陋习
守良俗 明事理 爱环境 护古迹 文明行 最得体

中共福州市委文明办宣